

基金组织概览

基金组织/世界银行春季会议

全球领导人将评估对世界衰退作出回应的情况

基金组织概览网络版

2009年4月20日

- 基金组织/世界银行会议将重点讨论对全球衰退作出回应的情况
- 20国集团峰会取得成功后采取融资后续行动
- 基金组织领导人警告危机将对世界最贫穷人口造成严重影响

4月24日至26日，世界各国财政部长和央行行长将齐聚华盛顿，评估全球范围对世界金融危机作出回应的情况以及各国摆脱上世纪30年代以来最严重衰退的努力。

各国财政部长和央行行长将参加国际货币基金组织（基金组织）和世界银行的[春季会议](#)。这次会议正值全球经济面临紧急关头，即使采取强有力的政策行动，预计此次经济危机在今年底之前仍不会触底反弹，2010年经济增长将缓慢恢复。

在基金组织和世界银行举行春季会议之前，工业化和新兴市场经济体[20国集团峰会](#)于4月2日在伦敦举行，商定进一步采取行动抗击全球危机。

跟踪回应情况

20国集团请求基金组织监督各国政府在抗击全球危机方面所采取的行动，并评估该行动是否充分。许多国家的政府已经降低利率，启动财政刺激方案，以求恢复经济增长。

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩说，目前的当务之急是清理此次危机的根源——银行部门。他在[4月16日于华盛顿国家新闻俱乐部举行的记者招待会](#)上说：“大家都清楚事关重大。几乎可以肯定，2009年的情况将很糟糕——预计全球经济会出现大幅度缩减。”

“这是一次名副其实的全球性危机，没有一个国家能够逃脱。危机起源于先进经济体，如野火一样蔓延全球。新兴市场正受到重大影响，面临出口需求急剧下降和资本流入量骤然停止的双重打击，有可能使十几年来在经济增长和缩小与先进国家差距方面取得的骄人成就前功尽弃。可能更令人担心的是：这次危机还波及低收入国家，有可能使数以百万计的人重归贫困——其后果可能具有极大的破坏作用。”

最新预测

此次会议之前，基金组织将发布两个评估世界经济和资本市场状况的重要报告。基金组织的《全球金融稳定报告》将于4月21日发布，最新的《世界经济展望》将于4月22日发布。

基金组织指出，各国政府必须大力消除银行资产负债表上问题资产的不确定性，为可生存的金融机构重新注资，必要时使用公共资金，在行动上宁强勿弱，从而恢复人们对金融体系的信心和信任。央行应继续通过降低政策利率和非常规货币政策措施来提供充分的流动性。只要私人需求持续疲软，就应采用大规模财政刺激措施来支撑经济，但 2010 年应采取更具持久性的财政支持措施。

4 月 16 日发布的[基金组织研究报告](#)指出当前的衰退具有两个特点：与深度金融危机相关联，且具有高度的同步性。这就意味着此次衰退很可能空前严重，随后的复苏也会比较缓慢。

增加基金组织的贷款

为抗击此次危机对新兴市场和发展中国家的影响，20 国集团商定将基金组织的资金增加两倍（增至 7500 亿美元），并将低收入国家优惠贷款资金增加一倍。

基金组织已在运用这些资金，同意根据为实绩强劲经济体设立的新贷款机制向[墨西哥](#)提供 470 亿美元的预防性信用额度，另外还将审议波兰提出的 205 亿美元信用额度申请。

包括日本和欧盟在内的几个国家已为增加基金组织的资金捐款或承诺捐款，基金组织还将与其他潜在的捐款国商议捐款事宜。

确定未来的风险

工业化国家七国集团和 20 国集团均将于 4 月 24 日举行会议。其后的星期六，基金组织的政策制定指导机构国际货币与金融委员会（主席为埃及财政部长 Youssef Boutros-Ghali）将举行会议。

除其他事项外，预计该委员会将讨论采取哪些措施预防危机和早期发现正在形成的危机。基金组织已着手加强对各种风险以及实体经济与金融部门之间关联的研究工作。基金组织还与金融稳定委员会携手设计早期预警机制，并着手改造[金融部门评估方案](#)（其内容是评估各国金融部门的情况）。

缓解危机对世界最贫穷人口的影响

发展委员会将于本星期日举行会议，首要议程项目是低收入国家。全球金融危机首先打击先进经济体，然后波及新兴市场，现在第三波危机已开始冲击世界上最贫穷、最脆弱的国家，有可能抵消近年来的经济成果，酿成人道主义危机。基金组织正在增加对低收入国家的贷款，帮助它们渡过危机。

目前人们担心全世界在实现发展目标方面日益落后于原计划，因此基金组织和世界银行将于 4 月 24 日发布关于实现联合国[千年发展目标](#)的进展报告。基金组织非洲部领导人 Antoinette Sayeh 将向记者介绍这次危机对非洲的影响。

改进基金组织的治理方式

为了维护基金组织的正当性和有效性，当务之急是完成正在进行的治理方式改革。基金组织将力主迅速批准 2008 年 4 月商定的份额及代表权改革，然后启动下一阶段的改革，包括在 2011 年 1 月之前进一步调整成员国代表权。基金组织是一个拥有 185 个成员国的国际机构，每个国家的表决权大致取决于其份额的多少。

2008 年的改革方案实施之后，成员国的份额比重将更接近于其在水世界经济中地位的变化：

- 54 个成员国将增加份额，其中份额增加幅度最大的国家包括中国、韩国、印度、巴西、墨西哥。
- 这 54 个成员国的份额比重将增加 4.9 个百分点。

通过增加份额和基本投票权，135 个国家的表决权比重将总共增加 5.4 个百分点。

请把关于本文的评论寄到 imfsurvey@imf.org

本文译自《基金组织概览》杂志（网址：www.imf.org/imfsurvey）